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Alocuţiunea S. Sale Pontificelui din 
prilejul sărbătorilor în onoarea 

sf. Hrisostom. . 
Vă mulţumim die inimă Domnule Car

dinal, asemenea şi membrilor din comitet 
pentru multele ostenele ce le-aţi adus, ca 
serbarea jubileului de 15 veacuri a eminen
tului părinte al Bisericii lo;iii Gură de aur 
să fie cât se poate in ai strălucită, şi ca şi 
Domniilor Voastre mulţumim Venerabilului 
Patriarh, şi tuturor celoralalţi onoraţi şi foarte 
iubiţi Fraţi şi Fii, cari au venit din Orientul 
depărtat, între atâtea neajunsuri, ca să facă 
cât. mai solemnă pomenirea acestui sfânt în 
capitala lumii catolice. După cum am azistat 
Noi ieri <u cea mai mare promptitudine la 
liturgia pontificală solemnă, carea ne-a stră-
pus în timpurile sfântului Ioan Gură de am
in bazilicile din Antiohia şi Constantinopol 
— aşa Ne bucurăm Noi azi, că Domniile 
Voastre sunteţi încă adunaţi aici, ca să daţi 
o nouă dovadă despre alipirea Domniilor 
Voastre de biserica catolică si de Scaunul 
Apostolic, cum şi despre conformitatea Dom
niilor Voastre perfectă cu învăţătura lui Isus 
Hristos, al cărei păzitor e Biserica catolică. 
Dare-ar Dumnezeu, ca aşa să Vă pătrundă 
pe Voi dragostea Domnului ca a Noastră 
Pe toţi să Ne pătrundă, si pe alţi Fraţi şi 
Fii, cari sunt departe de centrul unităţii ca
tolice. Căci Nouă Ni-e plăcut, să Ne aducem 
aminte mai pe sus de toate de gloria şi 
meritele neasămănate, ce şi le-a câştigat 
Orientul. De fapt acolo e leagănul răscum
părării neamului omenesc şi acolo s-au clădit 
începuturile creştinismului. De acolo s-a re
vărsat ca şi un torent puternic bogăţia bu
nurilor nepreţuite, cari au adus Evangeliul 
peste Apus. Şi nici când nu se va stinge 
gloria acelor Orientali eminent' , cari purtaţi 
şi conduşi de spiritul creştinismului au ajuns 
la culmea cea mai înaltă a adevăratei mă
rimi, şi mulţumită sfinţeniei, învăţăturii, is
prăvilor lor au lăsat moştenire neamurilor 
de mai târziu gloria numelui lor. Petre-
cându-le acestea prin minte, Ne simţim pă
trunşi de un dor viu ca şi înaintaşii Noştri, 
să Ne încordăm toate puterile, ca să se re
întoarcă în întregul Orient virtutea şi mă
rimea de odinioară în vechea ei înflorire, şi 
să fie delăturate toate ideile şi prejudiţiile 

false, cari. au pricinuit desbinârea cea fatală. 
Biserica, departe să fie nedreaptă şi parţială 
faţă de popoarele Orientului, 5 nici când n-a 
încetat să le tracteze cu dragbsie de mamă. 
Dacă ceteşti Sinax.-iriul ori bulariul roman, 
actele conciliilor universale şi particulare din 
Apus. cum sunt celea dela Clermont, Lyon. 
Florenţa, Trient, ori mai aleS istoria celor 
15 veacuri, va ti cu neputinţă să poţi face 
ceva imputare papalului, că ar fi fost aspru 
şi numai în un act faţă de Orient, ori că 
s'ar fi a ră ta t indiferent. 3 

Câlindarul Nostru a dat în sine loc de 
cinste t u t n t o r stinţ lor episcop'} şi părinţilor 
bisericii Orientale, liturgia noastră e plină 
de omilii ie lor celea înţelepte, ordinaţiunile 
Papilor arată o îngrijire continuă de inte
resele acelei biserici, şi in multe puncte ale 
disciplinei bisericeşti s-a îndestn'lit Apusul cu 
apărarea tradiţiilor proprii, ş i ' s -a arăta t cu 
multă indulgenţă faţă de biserica orientală. 
Ori n-a sancţionat sfânta maica Biserică cu 
gând de pace proedria Constantinopolului 
peste ceialalţi patriarhi ai Orientului cu auc-
toritatea ei supremă? N - ă u f d s t Papii, cari 
au chemat toate naţiunile creştine să ridice 
blăstămul ce apăsă cetatea ucigaşe de Dum
nezeu, şi să scape Ierusalimul de* jugul păgân? 
Şi dacă n-au dus la isbândă atâtea ostenele, 
atunci cunoaşteţi cauza din punct de vedere 
omenesc. Nu e mirare, că Orientalii nu s-au 
alăturat la Latini pentru apărarea I cu r i l o r 
sfinte, căci n-au voit să asculte rugările Bi
sericii pentru libertatea lor proprie, şi ca fii 
răsvrătitori au preferit jugul cel mai greu 
faţă de gingăşia unei mame. 

In butul acestora nici de atunci n-au 
încetat Papii să plângă soartea nefericită a 
atâtor fii: ca să pomenim lucruri, ce nu stau 
fişa departe, e destulă dovadă pentru aceasta 
enciclica lui Piu IX din 6 Ianuar 1848, şi 
Invitarea lui amabilă, în carea acelaş Papă 
la 8 Septemvrie 1868 a invitai; cu iubirea 
cea mai însufleţită şi mai gingaşe, cu dorul 
cel mai fierbinte al păcii şi ăl reunirii să 
participe la conciliul vatican pe toţi episcopii 
desbinaţi, şi i-a rugat fierbinte să urmeze 
pe înaintaşii lor. cari au ascultat glasul Pa
pilor Gregoriu X şi Eugen IV, ce i-a chemat 
la conciliul din Lyon şi la cel din Florenţa. 
E de ajuns înainte de toate să pomenim 
iubirea amintită a înaintaşului Nostru 
Leo XIII, care totdeauna ocupându-se cu 
acel gând, n-a cruţat rugăciuni, sfaturi şi 
jertfe, şi într'un moment solemn, ca să deie 
espresiune unei predilecţiuni asemenea a-
celeia de carea se bucură un fiu. care se în
toarce la sinul tatălui său, i-a dat unuia 
titula, decoraţiunile şi demnitatea de episcop, 
chiar în contra regulelor disciplinei bise
riceşti, cari i-s'ati fost dat lui pe cale nele

gală de unii preoţi desbinaţi de unitatea 
catolică. De aceea n-are Orientul. Venera
bili Fraţi, alţi duşmani, decât desbinările sale, 
greşelile sale şi patima, cari l-au făcut obiect 
de jucărie mai întâiu împăraţilor, apoi duş
manilor săi neîmpăcaţi. Şi ce a inai rămas 
din demnitatea Orientului e singur aceea, 
ce a avut curajul să se pună sub influinţa 
cea binefăcătoare a Romei. Voi sunteţi Ve
nerabili Fraţi, cari în sărăcie şi lipsă păs
traţi cu cinste sfintele tradiţiuni ale înain
taşilor Voştri. Voi sunteţi, cei ce giij ţi de 
fraţii Voştri, Voi sunteţi bucuria şi coroana 
Noastră. Când Vă intoarce-ţi deci in patriile 
Voastre, spuneţi tuturor, că vrednicia şi stră
lucirea Orientului nicăiri nu se preţueşte 
atâta ca în Roma. Aici se ţ ; n in marc cinste 
diferitele rituri orientale, în multe biserici 
se celebrează după acelpa rituri, cari de 
multe ori se împreună cu ceremonia papală. 
Sp;:neţi, că este o congregaţiune specială, 
care are să vegheze susţinerea şi curăţenia 
acelor rituri. Spuneţi, că Propaganda tr imite 
în fiecare an preoţi tineri indigeni la toate 
părţile Orientului, pe cari i-a nutrit şi crescut 
în tradiţiile pure ale ţărilor lor, .şi acestora 
le impune obligământul, să rămână credin
cioşi diferitelor rituri ale naţiunilor. Spuneţi, 
că Roma aşa e de îngrijată să incunjure ori 
ce pretext de desbinare, de se opune cu 
stăruinţă zelului neofiţilor, cari vreau să 
treacă la ritul latin. Spuneţi că Orientul 
rămâne totdeauna ţara aurorii, şi că ţărmurii 
lui surizători nu vor încetă a ne trimite în 
coace lumina naturii ; dar după ce Domnul 
a ales Roma să fie testamentul legii noue 
aşa de acolo trimite soarele razele adevă
rului şi ale graţiei, după cum au recunosent-o 
aceasta cu multă bărbăţie orientalii cu aşa 
multe prilejuri. 

Spuneţi în urmă, că Papa nutreşte faţă 
de ei o dragoste specială, şi doreşte ca prin 
mijlocirile întru tot lăudatului sfanţ, a cărui 
pomenire o prăznuim, să se restaureze in 
bisericile orientale statul celor dintâiu veacuri 
creştine, căci din Orient au fost chemaţi să 
cârmuiască biserica lui Hristos un Anaclet, 
un Evarist, un Teleslor, un Zosiin. un Teodor 
şi ceialalţi păoă la Gregoriu III. Spre acest 
scop Ne rugăm fierbinte la Păstorul Suprem 
întru smerenia inimii Noastre, să lumineze 
cu lumina lui cea cerească minţile atâtor 
oameni, cari umblă pe căi rătăcite, şi să 
verse în inimile lor curajul mărinimos, care 
să-i facă capabili, să se întoarcă in unicul 
staul a lui Hristos, şi să recunoască pe unicul 
păstor al întregii Biserici. Intr 'aceea primiţi 
binecuvântarea Noastră Apostolică ca zălog 
al mulţumitei Noastre deosebite. 
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Sărbători jubilare în amintirea 
Sfântului Ioan Gurâ-de-aur. 

— raport special. — 

Roma 13 Faur n. 

Ia scrisoarea trecută pomenisem, că în 
12 a. c. avea să fie o sărbare şi mai so
lemnă şi mai splendidă iiind de fală Pa
triarhul Melchit al Antiohiei Ciril al VII I . 
în prezenţa şi cu participarea S. Sale Tapa 
Piu X. Acea sărbătoare acuma s'a săvârşit, 
şi plin de bucurie grăbesc să comunic şi 
iubiţilor cetitori amintirile neperitoare, ce le-a 
lăsat în toate inimile această sărbătoare atât 
de măreaţă, a tâ t de universală şi de impu
nătoare. De mult — ori doară uiciodată 
dela trista desbinare în coace, nu s'a mani-
testat atât de viu, a tâ t de poruncitor şi de 
vorbitor simţemântul acela ascuns, mai a-
durmit sub spuza credinţii — al înfrăţirii, al 
alipirii, al dragostei împrumutate în sâuul 
sf. Biserici, ca în toate acestea sărbâri ani
versare a Marelui Gură-de-aur, dar mai ales 
în cea din 12 Februar. 

Răsăritul şi Apusul cu o râvnă sfântă 
şi pe întrecute, au pus în mişcare tot bunul 
gust, tot simţemântul de evlavie, ca să poată 
onoră cât mai solemn, şi în chip cât mai 
vrednic acest mare Luminător al întregii 
sf. Biserici; această "Punte de trecere din 
răsărit la apus; acest Canal de comunicaţiune 
religioasă din toate vremurile intre mem
brele atât de vast estinse ale sf. Biserici. 
Când vezi această mişcare inimată, desin-
teresatâ şi nobilă, nu poţi să nu te agitezi 
şi să te mişti şi tu cu mulţimea ce să mişc;), 
condusă de un singur gâud şi scop: glori
ficarea sfântului şi mărirea sf. Biserici; nu 
poţi să nu te iucălzeşti şi să te aprinzi şi 
tu de zelul Răsăritului, mândru de acest fiu 
al său favorit şi glorios, de cel mai ales 

dintre toţi fiii săi, al cărui leagăn şi acuma 
după veacuri lungi îl încununează cu flori 
şi-1 înveseleşte cu cântece; nu poţi să nu fi 
fermecat şi tu dimpreună cu Apusul de acea 
tărie morală, dfi frumuseţa şi sfinţenia vieţii 
a acestui fiu de cruce al său, pe ale cărui 
moaşte şi mormânt an de an aduce jertfe 
de laudă rugăciuni şi imnuri. 

Noi am văzut în sărbătoarea aceasta 
leagănul şi mormântul sfântului unindu-se 
după 1500 de ani. am văzut in aulele Vati
canului Răsăritul şi Apusul dându-şi săru
tarea păcii; am văzut şi am înţeles toată 
însămuătatea faptului. Dare-ar Cerurile să o 
cuprindă odată toţi. 

In ziua de 12 la 1,l

î\0 după alte festi
vităţi mai mici, fu celebrată liturgia solemnă 
de Patriarhul . Ciril VIII. în Aula „deila 
Beatiticazione" a Vaticanului. 

Trecerea .procesiunei din Şalele Borgia 
in Capella Sixtina eră simplă, căci episcopii 
nu erau încă îmbrăcaţi in vesmintele sacre. . 

Când intrarăm sub bolţile grandioase 
ale Capelei, pe a cărei păreţi puţin ceţoşi 
vorbesc ochiului cu graiu atât de viu şi de 
dulce nemuritoarele concepţiuni ale marilor 
maeştrii de artele frumoase, ai glorioşilor 
favoriţi ai muzelor Michel Angelo, Rafaello, 
Guilio Romano. Corul începu să intoneze 
„Polycronion" („La mulţi ani.") Un fior de 
plăcere şi de einoţiune sfântă te cuprindea 
la auzul acordurilor melodioase, şi la vederea 
acelor monumjente de ar tă neîntrecută da
torite simplului şi evlaviosului Michel Angelo. 

Dupâce se îmbrăcară episcopii şi Pa
triarhul, procesiunea se îndreaptă spre sala 
„della Beatiticazione." 

Cortejul Patriarhului eră ordinat astfel: 
înainte mergea crucea cu două ripizi şi două 
sfeşnice, inmediat urmă Colegiul grec doi cu 
doi, după el veniâ corul compus de studenţi 
din coleg, grec, bohem, austro-ungar, apoi 

urmau lectorii: Noi o Români, 2 Ruteni, 2' 
Greci şi 1 Rus, din dărăpt veniau 10 preoţi, 
6 arhimandriţi , 7 episcopi cu diaconii lor: 
Monsign. Abate de Grottal 'enato Pellegrini. 
Epp. melchit de Nazaret, Epp. melchit. de 
Beyruth; Epp. melchit de Ptolomaida, Aihi-
epp. rutean din Lemberg, Epp. melchit din 
Damasc şi unul de ritul greco-bulgăresc din, 
Roma şi mai pe urmă Patriarhul cu toiagul 
păstoresc. — Coridoarele pe unde treceam, 
noi şi şalele prin cari eram conduşi, erau 
pline de lume curioasă, carea neavând loc 
in sala ceremoniilor, au primit bilet de a 
vedea cel puţin procesiunile. Erau de faţă 
monsignori, camerari papali, clerici şi călu
gări, laici de tot sexul şi etatea şi diferite 
oidui i de călugărite. Procesiunea trecea 
printre două şiruri de jandarmi ponti
ficali ce dădeau onorurile. Ne întoarcem 
apoi spre s tânga; suim 3—4 trepte şi iată 
apare înaintea noastră în toată pompa ei 
regală Sala de „beatiticazione." Corul începe 
din nou intonarea „Polycronion." E ra un 
spectacol grandios, să vezi atâta lume adu
nată la un loc să vezi mii de ochi ţintiţi cu 
admirare asupra acestui coitej. Toată pri
veliştea avea ceva elegant, nobil şi solemn — 
pe ori unde iţi râtăciâ ochiul nu vedeai 
decât bărbaţi în frac şi cravată albă, doamne 
în haine negre şi cu văl de dantelă neagră 
pe cap, ori tinere înflorind ici colo prin 
mulţime în hainele lor albe, candide şi cu 
văl de dantelă crem pe cap. Sala aceea 
lunga-lungă, cu cerimea ei a tât de înaltă, 
acoperită de figuri aurite, cu feie.-trile largi, 
ca nişte poarte de palat, dela a căror laturi 
atârnau perdele uşoare de mătasă albă fină. 
ca pilaştrii acoperiţi de văl de purpură şi 
încinşi cu î'rambii de fir de aur; cu îngeri 
ce stăteau nemişcaţi deasupra coloanelor în 
puseţiune simbolică cu aripile aurit 'e ' îhtihse 
şi cu trimbiţile asemenea aurite gata să 

F O I Ţ Ă . 
Idile sfărâmate. 

de Antonio Fogazzaro. Trad. de Graţian. 
(Continuare şi fiine). 

— Imposibil, răspunse. — Şi apoi nici 
n'ar fi cu cale să ne cunoaştem prea bine, 
pentrtică după calculul omenesc, nici aşa nu 
ne vom mai vedea în viaţă Fără, am văzut 
un lămâi frumos în gradină, din acela cu 
plăcere primesc o crenguţă. 

— Oare să nu ne mai revedem nici
odată? — am reclamat, plecându-mi lopata 
înainte. 

N-a răspuns nimica, fraparea i-a amuţi t 
buzele. Câteva clipe ne-am privit fără un 
cuvânt, apoi cu un suris graţios a întrebat: 

— Cum numai s'a esprimat tata ieri? 
Vâslează, vâslează! Mi-ar plăcea — adause 
dânsa — se pot plecă încă mâne de aici, cu 
tata. Dacă l-aş putea cumva convinge despre 
lucrurile monstruoase, ce mi-le-aţi povestit 
D-Voastre mie. 

— Şi dacă v-ar crede lucrurile acelea, 
a-ţi plecă mâne? 

— Negreşit; cred, că ar fi absolut 
necesar. 

— Şi unde mergi? 

— In America. 

— Şi dacă eu aş stă în ajutorul dum-
niavoastre, ca părintele D Voastre să se 
convingă de lucrurile acestea monstruoase, 
avere-ai un strop de mulţumită faţă de mine, 
m-ai putea dă uitării, în America? 

Miss Harr iet încet şi cu sfială mi-a 
întins mâna, eu aruncând lopata. îndată i-am 
cuprins'o într'ale melo. 

— Iţi voi stă în ajutor, miss Forest şi 
te asigur de succes. 

E de necrezut, cum mi-aţi căzut dum-
niavoastră de dragă într 'un timp relativ 
scurt. Aş fi în stare sa mă fac contrar mie, 
numai să Vă pot vedea pe D-Voastră fe
ricită. N-aşi merită, să Vă trageţi mănuşile 
de pe mâni? Şi-a scos mănuşile, iar eu ne-
bâgând în seamă, că ne-ar putea observa 
cineva de pe ţărm, i-am dus mâna albă, 
frumoasă, la buze, carea de surprindere s'a 
făcut rece ca ghiaţa. 

— In adevăr, curios lucru — zisă apoi 
surizând — că încă nici nu-ţi ştiu numele. 

Il-am spus Apoi a ajuns pe tapet, 
l i teratura engleză şi romanele aceleia, de 
cari aveam cunoştinţă şi unul şi altul. Mi-s'a 
dat un prilej potrivit ca să-mi pot vărsă 
focul din inima, dar Harr iet încă a putut 
dovedi, că nici dânsei nu-i displac. Cu deo
sebire mi-a căz-ut bine, că dintre toate ro
manele lui Dickens, atât ei, cât şi mine ni-a 
plăcut mai mult, romanul „Tale of two 
Cities" şi, că dintre toate persoanele cu ro
luri, mai bine i-a plăcut Sidney Carton. 

Nespus de mult m-am bucurat, că ini
mile ni-s'au unit într'un punct fie cât de 
mic. Apoi s'a trecut vorba la Valsolda' 
Numai acela poate intr 'adevnr cuprinde si 
gusta farmecele ascunse ale Valsoldei. care 
are un simţ delicat şi escepţional faţă de 
marea natură. Poporul de rând nu-i neapt 
pentru aceasta. Harr iet a confirmat celea 
spuse de mine. Am întiebit-o, că phice-iar 
să locuiască in ţinutul Valsoldei 

— Nu, răspunse. — Cel puţin aşa cred 
eu. Atotputernicul m-a înzestrat cu un tiaturel 
deosebit. Valsolda mie-mi pare un port prea 
neînsemnat, eu însă mă doresc la largul mării, 
acolo voiesc să trăiesc şi să mor. 

încă înainte de a fi sosit în S.-Mamet, 
am făcut atentă pe miss Forest, ca să spună 
toate tatălui său cât mai de grabă. Eu apoi 
îl voi convinge despre adevărul celor spuse. 
Din nou mi-a întins mâna. 

— Mulţumesc, zise. — Rămâi cu Dum
nezeu ! — adause zimbind graţios. — Ar fi 
mai bine să ne luăm adio unul dela altul 
acum, pană când suntem singuri. 

— Dar eu — răspunsei — vă duc 
înapoi la Lugano. 

— Ţi-ar plăcea? N-ar fi mai conzult 
să ne luăm rămas bun? Simplu luăm un 
gondolier adevărat, care Vă poate duce gon
dola acasă. D-Voastre îmi predaţi ramura 
de lămâie şi apoi ne despăr ţ im.— La asta eu 
am răspuns oficios, că n-aş putea cândva 
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vestească cu ele universului în t reg decisiuaile, 
ce se aduc aci, — avea taai în fund altarul 
vast. şi de-a dreapta lui t ronul Patriarhului, 
iar de-a stânga, în locul de onoare, tronul 
Papei ridicat înalt şi acoperit de un văl de 
tir de argint şi de catifea crem, iţi părea o 
lungă naie luminată şi împodobită ce mişcă 
incet, încet în ape liniştite. 

In această sală Intrarăm noi, şi t re
curăm încet pană la al tar , unde ne aşezarăm 
la locurile noastre. 

După un minut doue de aş teptare o 
nouă şoapta, o nouă mişcare se născu în 
mulţime; Toate privirile se îndreptară spre 
uşa bisericii. Comandele ofiţerilor răsunau 
din nou: venea Papa. El eră purtat pe tron, 
de unde binecuvânta la dreapta şi la stânga 
mulţimea, ce se plecă uni l i t . E r ă nespus 
de impunătoare, de s impat ică ' ş i de niaies-
toasă tigura aces tu i 'Cap al întregii Biserici: 
Carele îşi purtă t iara şi eră îmbrăcat în 
paliul tradiţional, ce-l reprezenta ca pe Capul 
Universal al tuturor riturilor şi ca pe stă
pânul triplei pu te r i ! 

Cortejnl eră lung şi demn numai de 
un Papă. Înainte mergea un grup de soldaţi 
elveţiani, cu uniformă şi arme medievale; 
inmediat după ei veniau canonicii, apoi toţi 
Priorii ordurilor călugăreşti; grupul episco-
pilor, arhiepiscopilor şi-a patriarhilor, atât 
orientali, cât şi ocidentali; urmă grupul de 
25 cardinali, în urmă căror înainta tronul 
Papei încunjurat de garda nobilă, şi palatină. 
Ajungând dinaintea altarului tronul fu lăsat 
joş, şi Sfinţia Sa după o scurtă rugăciune 
ocupă tronul dela stânga altarului, pregătit 
pentru dânsul. La dreapta sa mai jos. eră 
corpul diplomatic, la stânga alte demnităţi 
înalte eclesiastice, în faţa sa eră tronul Pa
triarhului Ciri! şi-al episcopilor orientali 
celebranţi, mai în jos puţin: cele două 

schimbă acest răniurel de lămâie intr'o salbă 
de flori ? Nu m-a înţeles, ori n-a voit să 
mă înţeleagă. N-a dat nici un răspuns. 
Dacă m-a priceput, poate a cugetat, că cu
vintele mele îs nişte fraze poetice numai, 
neprecugetate şi necoapte. Eventual poate 
să fie avut şi alte motive, eu nu ştiu. 

— Cale bună! — am zis cu amără
ciune. La salutul meu a răspuns c'o încli
nare uşoară din cap, şi m i i mult nici n-am 
mai vorbit laolaltă. 

Deja sir Forest şi soţii ne aşteptau la 
ţerm. Miss Harriet cu ceialalţi s'a depărtat , 
ca să ia cina, eu însă deocamdată am de
clarat, că am de lucru, dar peste un ceas 
iarăşi voi putea stă la dispoziţie. 

Am reîntors cu barca în Oria ra-am 
îmbrăcat cinstit, crenguţa de lămâi am în-
tipt-o la nasture şi cu servitorul meu m-am 
întors în S.-Mamett; ne-am cam grăbit, cu 
atât mai tare, că şi ceriul a îmbrăcat o faţă 
ameninţătoare. 

Am mers în otelul „Stella d'Italia," unde 
cină familia Forest, şi mi-am trimis charta 
de vizită. îndată am fost primit, M-am re
comandat lui sir Forest. Mi-am cerut scu
zele într'o limbă engleză, stricată, că eri când 
dânsul şi domnişoarele au avut lipsă de barcă, 
am cutezat c-o prefacere nevinovată, a o 
pune a mea la dispoziţie. 

Domnul Forest a roşit şi a ajuns în în
curcătură; să putea vedea pe el, că nu ştia 

surori şi nepoata Pontificelui, şi mai în 
jos în centrul Aulei erau cardinalii cu se
cretarii lor. 

Abia se aşezară toţi, când grupa cardi
nalilor se mişcă cătră tronul Papei şi începu 
ceremonia „dell' ubidienza," după care sf. 
liturgie se înţelege cu toate ceremoniile 
speciale pentru demnităţile, ce o celebrau. 
Observ că binecuvântările şi ake rugăciuni mai 
scurte şi de senz universal le făcea Papa 
după ritul şi în limba grecă. Lumea se miră 
de această faptă a Papei ne mai auzită, în 
istoria ceremoniilor papale. Dar pe cât eră 
faptul acesta de surprinzător, pe a tâ t eră 
şi de măreţ şi de îmbucurător. încât, toţi 
plini de îndestulire şi mângâiere s-au de
părtat , dela aceste funcţiuni sacre. Eu am 
auzit în jurul meu voci pline de entusiasm 
şi mândrie la adresa Papei: „Papa a cântat 
şi greceşte; acuma a închis gura la toţi". 

Nici nu eră într 'adevăr o altă conclu-
siinie mai dreaptă şi mai adevărată după 
atâtea calumnii şi acuzări de intoleranţă, de 
bigotism apusan. ce le aruncă Papilor oa
menii scurţi, la vedere şi la pricepere, cari 
cu sala vreau să pună pe Papa idei şi prin
cipii înguste, egoistice şi superbe, ca acelea 
din cari ei înşişi nu pot să iese. 

Din toată ceremonia notez numai trei 
puncte; primul: că sărutarea păcii o dete 
Pa tiarhul Ciril. Cardinalului Itampolla dele
gatului şi proinăvâtorul acestor festivităţi, 
dânsul apoi o dete Papii; al doilea, că la 
consecraţiune Papa să scohorâ de pe tron, 
veni înaintea altarului şi îngenunchin la 
treptele lui, adoră sfânta Jertfă; iar al treilea 
fii binecuvântarea finală, ce o dede Papa în 
limba latină. 

După sf. liturgiă cortejul nostru să 
formă în acelaş mod cum întră. In scurt 
după noi să puse în mişcare şi procesiunea 

ce să facă, să-mi mulţumească, sau să-mi 
facă reproşuri, pentru glumă nesărată. Miss 
Harr iet însă, privea surizând mulţumită. Miss 
Bertha din contră mirândusă şi-a fixat ochii 
pe mine, neînţelegând nimica din tot lucrul. 
Eu m-am întors spre Roberts, care mirat, 
încă mă măsură cu privirea, ca şi când n'ar 
fi voit să nu mă cunoască. 

Domnule — l-au agrăit — Dvoastră 
astăzi a-Ţi t ractat foarte necomplezant cu 
goudolierul, dar din respect faţă de miss 
Harriet , vreau să fiu mărinimos faţă de 
Dvoastră şi voiesc să vă fac şi un mic ser
viciu. Femeia vă anunţă, că cu naia proximă 
vă aşteaptă într-o cauză urgentă, la Lugano. 

— Femeia mea? — s-a născocorât 
omul de nimica. 

— Dvoastră sunteţi în eroare, domnule! 
Eu nici n'am femei! 

— Sprechen Sie deutsch, mein Her r — 
i-am zis hotărât. Apoi am continuat nem
ţeş te : Dvoastră ar-fi trebuit să fiţi eri mai 
precant, când a-ţi vorbit cu femeia cea ti-
nără, Doriţi, ca să mai repetez înaintea 
familiei Forest, ce : aţi vorbit er i? Nu mă 
constrângeţi cu aceasta. Vaporul ce duce în 
Lugano, nu peste mult va sosi aci. Adunaţi 
calabalicul şi te şterge de aci, dai în grabă! 
Domnul nostru a stat un pic la îndoială, 
apoi întorcâudu-să cătră familia Forest, zise 
într-o linişte provocatoare: 

— M-am gândit eu mai înainte la 

Papei, carele, acuma să întorcea pe picioare, 
binecuvântând cu un suris plin de bunătate 
poporul, ce-l privea cu evlavie şi iubire. 
Aşa se săvârşi sărbătoarea asta atât de mult 
dorită atât de însămnată in istoria bisericii. 
Dacă cineva s'a bucurat, şi a gustat din mân
gâierea festivităţii aceea a fost Ciril Pa-
triahul: aceasta persoană blândă, bună, simplă 
şi sinceră. Infinite sunt învăţăturile ce să 
pot t rage din acest fapt: grandios şi unic 
în felul său, şi nespus de mare ar fi folosul 
lui, chiar şi pentru cei-ce nu privesc cu în
credere la Papa şi biserica apusană dacă 
fără preocnpaţiune, şi pasiune ar cunoaşte câ-
tu-şi de puţin mintea şi inima Papei. Dar 
să las ca Papa însu-şi să-şi esplice, să-şi 
manifesteze cugetele şi dorinţele, trimiţân-
du-vă discursul acela neîntrecut în frumseţă 
şi plin de adevăr istoric, ce ni i-a ţinut în 
13 Februarie în audienţa ev ne-a acordat-o 
nouă. cei de riturile răsări tene Bine ar fi, 
ca discursul acela, să-l publice şi celelalte 
foi ale noastre. 

Ca închiere notez că tot în 13 a. c. mai 
fu aranjată o festivitate literară cu concerte 
declamaţii, muzică şi discursuri în limbile 
răsăritene şi apusene în onoarea Sfântului 
Ioan Gură-de-aur Au luat parte la ea, 
şepte cardinali grupul episcopilor orientali 
despre cari am vorbit mai sus, şi o mulţime 
de laici, domni şi doamne. 

Fie deci binecuvântată şi mărită me
moria acestui Mare Sfânt, carele după aţâţa 
seclii şi astăzi t răeşte atât de viu în inimile 
tuturor credincioşilor şi al cărui spirit mare 
şi azi leagă atât, de strâns şi ţine unite 
membrele sf. Biserici! 

Victor. 

asta. Domnul acesta ce se prefăcea în pescar 
s'a zăpăcit. Vorbeşte într-o limbă neînţaleasă 
de mine. 

Miss Hariet şi tatăl său se uitau la 
mine. dânsa îngrijată, iar el năcăjit. Eram 
pregătit mai dinainte la apucătura aceasta. 

— Dar dragă domnule — am continuat 
nemţeşte uitându-mă la oroloj — peste 
şepte minute pleacă voporul. 

Dacă nu vă supuneţi, pe onoarea mea, 
inmediat vă recomand în atenţiunea bine
făcătoare, a poliţailor Maiestăţii Sale, regelui 
italian, căci şi de altfel ferbinte doresc să 
vă cunoască. 

La acestea şi-a pierdut capul şi înconştiu 
a reflectat: 

— Das ist nicht war! 
M-am întors spre familia Forest şi am 

zis surizând: 

— Iată, domnul acesta vorbeşte într 'o 
limbă, pe carea n'o pricepe. 

Şi Roberts a observat, că de data asta 
a comis o mare nebunie şi cum c'o zi mai 
înainte, aşa şi acum au erupt de pe buzele 
lui nişte [înjurături înfiorătoare, într'o limbă 
ce eu n'o cunoşteam. Apoi şi-a luat pălăria 
şi arătând spre mine a zis cătră familia 
Forest : 

Mă tem, că-1 lovesc pe omul acesta 
dacă mai rămân şi pe mai departe aicia! 
In Lugano mă voi revanja. 
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Şi cu asta a dispărut. Eu am strigat 
după dânsul. 

— Grăbeşte, căci peste trei minute 
pleacă vaporul. 

Fereştile erau deschise şi s'au putut 
auzi bine loviturile roţilor la vapor. 

Dar nu mi s'a împlinit dorinţa. Domule 
Fores t nu mi-a căzut în grumazi şi barba 
căruntă n'am simţit-o pe faţa mea. A fost 
foarte încurcat. Adevărat, că idila mea s'a 
sfârmat, dar şi a dânsului tot soartea aceasta 
a ajuns-o. Din ochii miss Harietei a strălucit 
spre mine bucuria împreunată cu admiraţine 
şi cu mulţumită. 

— Plecăm inmediat! — zise bătrânul 
— degrabă să mergem la Lugano. 

Eu le-am pus în vedere barca mea. 
Mulţumesc peotru ofert — răspunse 

sir Forest destul de dur — dar n'o pot 
primi; caut alt gondolier. 

Ochii miss Harriet-ai ca şi când ar 
cere scuză pentru purtarea tatălui său. Eu 
n-am mai forţat lucrul. Domnul Forest cu 
fetele a ieşit afară, eu le-am urmat cu inima 
întristată. Chiar am ajuns într'un coridor 
mic, scund şi întunecos, ce serviâ ca intrare 
în ospătărie, când o ploaie torenţială s'a 
lăsat afară. Bătrânul proîesor, n'avea în-
cătrău, ci s'a retras în coridor. Pănăce miss 
Bertha şi cu tatăl său priviau din poartă, 
la cerul înorat şi picurii de ploaie ce că
deau în linii diagonale, eu mi-am scos din 

U N I R E A 

tism faţă de mântuirea şcoalelor, acesta pro
vine nu din pricina poporului românesc 
veşnic gata de jertfe, ci din pricina slabilor 
conducători fireşti ai lui. cari îşi uită de 
datoria sfântă de-a lămuri şi îndemna popo
rul, ce şede întru întunerc! Numai în ăst 
chip ne putem.-.esplica lucrul, cum adecă în 
foarte multe locuri nu s-a făcut pană acum 
chiar nimica pentru mântuirea şcoalei sau 
şi dacă s-a şi făcut ceva rezultatul e nul! 

Dacă lămurim în deajuns poporul nostru 
despre situaţia .critică în care a ajuns şcoa-
lele noastre confesionale şi dacă ne ştim 
apropia de inima lui bună şi darnică e ab 
solut cu neputinţă a nu-1 câştiga pe partea 
noastră! 

Ştiu mai multe cazuri, când poporeni 
de altcum săraci, la îndemnul preotului şi 
a mai multor fruntaşi de ai lor au votat 
salarul fundamental si cvincvenalul pretins 
de lege pentru învăţătorul lor. 

Iar dacă spre aceasta au fost în stare 
trei, patru ori mai multe comune sărace, 

i oare pentru-ce să nu fie în stare şi celelalte 
de arândul!! S ; | U dacă totuşi unii poporeni 
să apară cu sărăcia, din care au prea multă 
parte, oare aceia, cari dcaltcum au stare 
bunişoară şi totuşi cerşesc cu pălăria în 
mâni după ajutor dela stat. oare aceştia cu 
ce se vor află ..apărându-se in lipsa sărăciei!! 

Ar fi de dorit deci să ne întrunim 
pentru o muncă mai prielnică şi mai dătă
toare de viaţă! Lucrurile mai în totdeauna 
cer mai multă sau mai puţină jertfă. E lucru 
firesc prin urmare, că trebue să ne deschidem 
inima şi punga, când e vorbă de ajutorarea 
instituţiunilor noastre culturale şi naţionale! 

Este prin urinare datoria noastră a 
tuturor românilor de bine a pune spriginul 
cuvenit pe altarul de luminare a poporului 
nostru românesc. E dar timpu! să cunoaştem 
acum odată cu toţii deopotrivă rostul şi în-

chiotoare răinurelul de lămâi şi pe neobser
vate l-am întins miss Harriet-ei. Dânsa 1-a 
primit mută, ă rupt o foiţă de pe el, a a-
tins'o de buze şi mi-a dat-o mie, celealake 
le-a ascuns la sân. Apoi i-am întins mâna, 
la ce dânsa a reagat prin o strânsătură 
caldă. 

Şi noi ne-am uitat în clipa aceasta 
afară, dar zău, n-am fi putut spune, că oare 
afară luceşte soarele, ori doară tot mai plouă. 
I-am văzut-ochii udaţi în lacrimi. Ploaia a 
încetat; îndată s'a găsit şi barca. 

—• Cred, ca D-Voastre Vă datorez cu 
mare mulţumită — zise în sfârşit domnul 
Forest, când şi-a luat rămas bun dela mine. 

Ce-i drept, miss Harriet n-a zis nimica, 
dar aşa o privire a aruncat spre mine, ce 
m-a pătruns pană în adâncul inimii, şi acuma 
încă mă doare, decâteori gândesc la dânsa. 

Două zile mai târziu am privit Villa 
Ceresio. Nici urma familiei Forest nu s'a 
mai văzut. 

Timp de trei oare am şezut pe un 
scaun vis-avis de Hotel du Parc, în umbra 
acăţilor, meditând despre Cavallino, Castag-
nola, Villa Ceresio şi despre oglinda lacului 
ce sclipiâ în bătaia soarelui. 

Frumosul ţinut îmi pare acum, atât de 
fără farmec, gol şi trist. 

Pe miss Harriet n-am mai văzut-o 
de atuncia, nici veste n-am mai auzit de 
dânsa. 
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Aş fi fericit, dacă acestea şire trecân 
Oceanul Atlantic, ar ajunge înaintea ochilor 
ei, s'au cel puţin dacă ar ajunge în mâna 
unei prietine a ei. Aş rugă pe prietina ne
cunoscută a dşoarei Forest, sâ-i arete a-
ceastă povestire şi să-i aducă la cunoştinţă, 
că încă tot mai păstrez cu credinţă frun
zuca de lămâi atinsă de buzele ei, împreună 
cu banul de argint, în vila mea spălată de 
valuri, pe vârful muntelui împodobit cu vii, 
măslini şi cu olivi. 

Cărţi poştale ilustrate, 
C e u v e d e r i d i n B l a j . ^ 

Bucata 6 fileri. — Suta 3 
cor. franco 

DIN ZILELE LUI NERO, roman, 
după Alexandru Dumas—Tatăl. 

Preţul 1 cor. -f- 10 fii. porto postai. Se 
află de vânzare în Librăria Seminarială 
din Blaj. 

La chestia şcoalelor. 
Cu cât ne apropiem mai tare de anul 

1 9 1 0 cu atât chestia şcoalelor noastre con
fesionale devine mai actuală şi mai arzătoare! 
Cât vom putea mântui pană la acest termin 
cu atât vom rămânea. Este timpul suprem 
deci să ne dăm bine seama de ceea-ce facem 
în acest restimp scurt. 

In cele mai multe părţi locuite de ro
mâni s'a pornit o luptă vrednică de laudă 
pentru scăparea şcolilor. Comune sărace res
ping ajutorul de stat şi cu bucurie ieau asu-
praşi sarcina grea de a susţinea şcolile din 
puţinul lor avut. î ţ i creşte inima de bucurie, 
când vezi o Însufleţire atât de hotărâtoare 
pentru aceea-ce avem mai scump: pentru 
şcoală! leagănul culturei noastre naţionale! 

Şi chiar pentru aceea o însufleţire ca 
aceasta pentru o cauză atât de sfântă ar 
trebui să nu esiste nici cel mai înapoiat colţ 
locuit de români, unde acţiunea pentru scă
parea şcoalelor să nu fie pornită!! Doar o 
moştenire ne-a rămas din moşi-strămoşii 
noştri „şcoala şi biserica," avem deci da
torie sfântă a ne ţinea morţâş de această 
moştenire scumpă! 

Este adevărat nu-i vorbă, că trăim zile 
de grea cumpănă, că poporul e sărăcit şi 
muncit şi că lipsurile să înmulţăsc, zi de zi, 
ei dar în faţa unei chestiuni atât de însem
nate cum e scăparea şcoalelor, trebue să 
uităm cu desăvârşire de toate greutăţile ce 
ne apasă şi cu puteri uouă să luptăm în
doit pentru a putea dă micul obol de jertfă 
la susţinerea şcoalelor noastre confesionale. 
Poporul jertfeşte de multeori pe nişte lucruri 
de tot neînsâmnate. Ar fi deci o gieşală 
neiertată din partea lui, dacă pentru ceea-ce 
are el mai scump ar rămânea nepăsător. 

Şi dacă totuşi în unele locuri să con-
statează mai mult sau mai puţin indiferen-

sămnătatea cea mare a şcoalei româneşti şi 
apoi cunoscândule toate acestea in fine să 
nu uităm încă ceva şi anume: că ceea-ce ca 
moştenire am primit-o din moşi-strămoşii 
noştri şi noi drept moştenire avem să o 
lăsăm urmaşilor noştri!! 

Buteni în 6 Februarie 1908. 

Ican Tordean. 

0 rectificare. Primim următoarele şire: 
„Szabadsâg" din Vâsârhely, în lipsa altui 
material, ca să fie interesant încep a bate 
în preoţi şi bisericile româneşti. 

Numai aşa îmi pot esplicâ cele scrise 
despre mine şi biserica din 'Tir imia-inică in 
Nr. 27 a. c. al acelei foi; şi anume: că fiind 
biserica săracă, în lipsa altui venit, am li
citat, scaunele din biserică. 

E drept, că biserica din Tirimia-mică 
e săracă pe cum sărace sunt aproape toate 
bisericile şi preoţii româneşti, dar pentru 
aceea in lipsele noastre ne putem barem 
mângâia, că credincioşii noştri sunt oameni 
de ordine, ascultători, supuşi cu frica lui 
Dumnezeu; tot atâtea roduri a muncei noastre 
grele de preoţi năcăjiţi.. 

In comunele noastre nu e nevoia ca 
gendarmâria să adune zăci şi zăci de revol
vere dela tineri de 1 5 — 1 6 ani, nici să audă 
aproape zâlnic, că unul moaie împuşcat de 
revolver, altul sinucis, altul junghiat . . . pe 
cum să întâmplă acestea în comunile ungu
reşti de pe Niragiu unde sunt bisericile cele 
avute şi preoţii îmbuibaţi în de toate. 

Apoi dacă domnii dela „Szabadsâg" 
chiar au gustul de-a scrie despre preoţi şi 
biserici, şi au de cuget să-i îndrepte şi co-
reagă ceva, ar trebui să înceapă dela ai lor, 
mai pe scurt, ar trebui să-şi măture întâiu 
gunoiul din casele lor; şi să ne deie nouă 
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bună. pace căci chiar de-am face ceva rău, 
are cine să ne controleze. 

Iar că „A kiilonos ârver^s Teremiben 
nagy feltiintest keltett." aşa ceva poate că 
au fost în capul redactorilor dela „Szabad-
sâg" şi în şapca cea albă dela moara Ciuţii; 
dar în parohia Tirimia-mică nu. 

Augustin Nilca, 
paroh gr.-cat. 

Parohie gr.-cat. română în Budapesta. 
Primim o lungă corespondenţă în care se 
arată într'un chip, poate prea pesimist, ur
mările desastroase ce rezultă din lipsa unei 
parohii române unite în capitala ţării, care 
să-şi aivâ preotul său şi măcar o capelă 
cum au neuniţii' români. Autorul acestei scri
sori crede, că acum ar ti timpul cel mai 
potrivit, când se face regularea congruei. 
După ce Sfinţia Sa Pontificele a declarat, că 
românii nu sunt supuşi parohului rutean şi 
dupăce în chipul acesta mulţimea credin
cioşilor noştri rămân fără păstor, ar fi o ne
cesitate urgentă, ca forurile noastre biseri
ceşti să se gândească asupra înfiinţării a-
cestei parohii cu preot stabil, care să cele
breze sf. slujbă, să catechiseze pe copiii gr.-
cat. români şi să îndeplinească celealalte 
lipse sufleteşti ale credincioşilor de legea 
noastră, cari locuesc ori petrec în capitala 
ţării. — Supunem cu tot respectul această 
importantă chestiune atenţiunii preaînalte a 
venerabilei superiorităţi bisericeşti. 

Noutăţi. 
Intru mărirea lui Dumnezeu. Ieroteu 

Crişan, paroh în Abafaia, a dăruit bisericei 
din Ohaba (Vicariat), un intravilon de '200 
cor. pentru care îi aduce mulţumitele sale 
curatoratul bisericesc. 

— Subscrisul în numele curatoratului bi
sericesc, din Suciag şi Baciu aduc cu aceasta 
ocasiune mulţumită lui Alesandru Dâmian şi 
familiei sale, cari a donat pentru sf. biserică 
din Suciag un rând frumos de ornate sacre. 
Totodată se aduce mulţumită şi lui Ioan 
Abrudan, cari a procurat pentru biserica 
gr.-cat. a Baciului un liturgier Dumnezeu 
le răsplătească. Baciu. 17 Februar 1908. 
losif Bogdan, preot gr.-cat. 

Distincţiune. Aflăm cu bucurie, că 
prietinul nostru Dr. Daniil Fireza, secretar 
episcopesc la Lugoj, a fost numit camerar 
al Sfiinţiei Sale Pontificelui. Trimitem cele 
mai călduroase felicitări prietinului nostru 
pentru această frumoasă şi meri tată dis-
tincţiune. 

Ştiri literare. Din Odele lui Horaţ, 
traduse pe păr. canonic Gavril Pop. a apărut 
fasc. V. Ca şi trecutele broşuri şi aceasta e 

plină de preţioase esplicâri mitologice şi ar
heologice. Toate fasciculele apărute pană 
acum costă 2 cor. — In „Biblioteca pentru 
toţ i" Nr. 311 a apărut dt.ue bucăţi din aven
turile "aşa de mult c . t i te ale lui Sherlock 
Holmes de Conan Doyle. 0,:erile acestui 
scriitor formează o împreunare cât se poate 
de fericită a elementului senzaţional cu un 
stil l i terar respectabil. De aci se esplică 
împrejurarea, că scrierile-lui Conan Doyle şi 
special acele despre aventurile lui Sherlock 
Holmes sunt aşa de căutate şi de ceti te: Ar 
fi de dorit ca editura Bbliotecei pentru toţi 
să continue şi cu alte povestiri de ale a-
cestui scriitor. 

Hymea. Dr Alexandru Adu şi Letiţia 
Vicaş căsătoriţi. 

— Demetriu Radu, fnncţ. de bancă in 
Blaj, şi Eufemia Katona anunţă serbarea 
cununiei lor, care se va celebră în 1 Martie 
la 3 oare d. a. în Biserică gr.-cat. din Sibiu. 

— Michail Berinde, teolog abs. de 
Gherla şi Elvira Cionte anunţă serbarea cu
nuniei lor, care se va celebră în 1 Martie 
în Biserica gr.-cat. din Dumbrăviţa. 

— Ioan Lucaciu, învăţător în Feleac 
şi Rafila Munteanu invită la serbarea cu
nuniei lor, care se va celebră Duminecă, la 
1 Martie 1908, în Biserica gr.-cat. română 
din Cluj, la oarele 3 d. a. 

— Alexandru George Moldovan şi Su-
sana Alexandru Şandor logodiţi. 

In afaceri de dare. Direcţiunea finan-
ţială din Aiud avisează pe cei interesaţi, că 
după sancţionarea noului articol de lege re
feritor la darea de cl. II.' prescrierile făcute 
după legea cea veche, se vor rectifică din 
oficiu, fără de a mai trebui apelate. 

Peregrinaj la Roma. După cum suntem 
informaţi, peregrinajul lă Ttoma te va putea 
face a treia zi de Paşti, dacă cei-ce vor să 
participe se vor însinuâ Ia timp. trimiţând 
taxa de manuare. Indemjiâm cu tot adinsul 
pe cetitorii noştri să grăbească cu insinuările 
cari se pot face şi la redacţia noastră. 

Petreceri. Tinerimea română din Cluj, 
invită la balul ce va ayeâ loc la 6 Martie 
n. 1908 în sala cea mare a Redutei oră
şeneşti. Venitul curat se va dâ pentru gim
naziul din Brad. Damele sunt rugate întru 
cât se poate să se prez/nte în costume na
ţionale. ! 

— Reuniunea română de cântări „Hi-
laria" din Oradea-mare invită la concertul 
împreunat cu dans ce-l va aranja Joi la 5 
Martie 1908 n., cu concursul binevoitor a 
doamnei Emilia Porumb şi a domnişoarelor 
Eugenia Făşşie şi Valeria Stefanica. In sala 
dela „Kereskedelmi Csarnok" (piaţa mare). 
Venitul curat este destinat pentru augmen
tarea fondului reuniunei şi a mesei studenţilor. 

— Societatea română de diletanţi „Pro
gresul" din Făgăraş, invită la producţiune 
teatrală, ce să va aranja Duminecă. în 8 
Martie n. 1908, în sala dela „Hotel Paris" 

(Sorea) în Făgăraş. Venitul curat este des
tinat pentru fondul societăţii. 

— Reuniunea română de muzică şi 
cântări din Bistra, învită la producţiunea 
teatrală muzicală ce se va ţinea la 1 Martie 
1908 in localul otelul V. Goia. Venitul curat 
este în favorul Dlui Nicodim Ganea elev al 
conservatoriului din Bucureşti şi fiu al acestei 
comune. 

— Tinerimea română din Făgăraş şi 
ju r învită la petrecerea cu dans ce să va 
ţinea Duminecă în 1 Martie n. în sala dela 
„Hotelul Paris" (Sorea). Scopul filantropic. 

Bine informaţi. Despre persecuţia por
nită contra dlui Ioan Maior, de care a fost 
vorbă în nrul trecut, iată ce cetim în „Al-
kotmâny" dela 25 crt. sub titlul „Demons
traţia unei muzici militare:" „Lupta" organul 
oficios al valahilor ardeleni scrie, că reuniu
nea pompierilor voluntari din Blaj a aranjat 
o petrecere cu joc, la care muzica militară 
a cântat marşul Deştcaptă-te române. Pu
blicul a acompaniat muzica cu cântare şi a 
bisat-o cel puţin de zece ori. Ioan Maior, 
provizor dominai, a făcut ară tare despre 
acest lucru. Şi aşa mai d e p a r t e . . . . Destul 
atâta că colegii dela „Alkotmâny" dau o do
vadă de ihipul escelent cum sunt informate 
ziarele lor: minciuni şi p e r v e r t i r i . . . . 

Mul ţumită publică. Cu ocaziunea ba
lului Reuniunei femeilor române gr.-cat. din 
Blaj, ţinut în 25 F'ebruarie 1908, au binevoit 
a suprasolvi următori i : Dr. E. Solomon med. 
8 cor. I. Negruţ profesor 6 cor. f>m. Vlassa 
6 cor. S. Handrea comerciant 3 cor. Dr. A. 
Pop medic 3 cor. Bojthe K. protopretor 3 
cor. Lengyel M. pretor 2 cor. V. Suciu prof. 
2. cor. T. German prof. 1 cor. fam. Nestor 
C cor. E. Muntean jur is t 2 cor. Şi-au res-
cuinpărat biletele următori i : Aurel Poruţ 
preot Desmir 2 cor. Dr. I. Bălan 2 cor. 
Gavril Precup prof. 4 cor. F. Kampf croitor 
4 cor. Ana Pepelovits 4 cor. Dr. L. Nestor 
advocat 5 cor. fam. Deac 4 cor. Ştefan Ro-
şian 2 cor. Tuturor acestor onorabile per
soane le exprimă mulţumitele sale şi pe 
calea aceasta Comitetul. 

Pentiu promovarea pietăţii. La păr. 
Dr. Iulîn Florian în Cluj (Jokai u. 6) se 
găsesc de vânzare iconiţe sfinte a P. C. V. 
Măria povăţuitoarea noastră, cu 12 rugă
ciuni în onoarea ei, scoase mai ales din 
paraclis. Aceste 12 rugăciuni, numite „Cu
nuna Preacuratei," cetite sara de membrii 
unei familii, sunt menite să promoveze e-
vlavia. Preţul lor e de 60 fi!. Tot acolo 
se găsesc medalii de a P. C. Eecioară, pentru 
preţul de 10 fii. bucata. Le recomandăm 
cu tot adinsul. 

Necrolog, f Ieronim Muntean, paroh 
în Ocnişoara, a repausat în 21 n. după un 
morb scurt în al 54 an al etăţii şi al 24 
an al preoţiei. 

Odihnească în pace.' 

De vânzare: 

Calendariul Unirii pe 1908. 
Cnprinde pe lângă partea Calendaristică, Şematisni şi partea literară şi noua lege şcolară Art de lege 

XXVII din 1907 dimpreună cu Instrucţia acestei legi. — Costă 8 0 fii. plus 10 fii. porto. 
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Pallas surise confuz; el îşi aduce 
aminte, de când a fost fermecat prin frum-
seţa Aceroniei. Au fost momente, când el, 
carele de altfel nu să închina decât împără
tesei, a ingenunchiat înaintea ei şi i-a de
clarat amor. Acerouia însă a respins cu 
bruscheţă declaraţiunile holteiului tomnat ic . 

Pallas a învins de mult această slăbi
ciune şi-şi vedpâ de ocupăţiunile sale. Cu 
isteţime şi cu înţelepciune représenta el in
teresele stăpânei sa'e, carea pentru aceea 
îl distingea înaintea tuturor. 

„Ce noutăţi aj din Roma?" să întoarse 
Agrippina spre favoritul ei. 

„Nu multe, stăpână! împăratului îi l 
căşuna iarăşi, să umble prin oraş, în masca 
lui Apollo. A păţit-o insă; a fost doborît cu 
o lovitură şi dus în palatul unui fermecător 
egiptean. Acolo să pare că i-a plăcut mult, 
căci a rămas pană dimineaţa." 

„Aşadar iarăşi s-a restauratV" întreba 
Agrippina ingrijată. 

„La dejiun a mâncat douăzeci de stridii 
şi le-a udat. cu zece ceaşce de vin de Fa-
lerne. Stăpână, în braţele femeilor frumoase 
te restabileşti repede." 

„Ce vreai să zici prin aceasta?" 
„Egipteanul are o fată foarte frumoasă. 

Celelalte ţi-le poţi gândi, stăpână," 

Agrippina clătină din cap. „Să nu se 
poată el lăsa de aceste bazaconii copilăreşti! 
Mi-ar plăcea mai bine, dacă el s'ar ocupa 
mai mult cu soţia sa, decât cu fetele de pe 
stradă. Trebue să grăesc iarăşi o vorbă se
rioasă cu el." 

„Ertare, stăpână," zise Pallas „este 
timpul să te găteşti de călătorie." 

Intre sprâncenele ei să aşeză o încre
ţitură, „Senatul poate să aştepte!* zise ea 
cu sumeţie. „A.şa de bucuros aşi ti petrecut 
o oară lângă tine, amicul meu." îl privi cu 
tandreţă. „Insă principilor nu le este permis 
să lie fericiţi. Datoriuţa, zeiţa cea severă, 
le stnânceşte paharul delà gură, înainte ca 
ei să-1 ti putut baremi atinge cu buzele." 

Afară răsuna voacea strigătorului de 
ceasuri. Agrippina să ridica suspinând, ră-
zămată de braţul prietinului. „Spune să 
prindă caii!,, demanda ea. 

După puţine minute, pe drumul tibur-
tinic se puse in mişcare un alaiu strălucitor, 
împărăteasa odihnea pe pernele cele moi 
din carruca (trăsură de călătorie) închisă cu 
perdele de porfiră. Patru cai albi ca zăpada 
duceau pe Agrippina în zbor cătră Roma. 

O gardă pretoriană, cu armatură stră
lucitoare şi cu lăncile ridicate, călăreau în
aintea trăsurei, iar dindărăpt urmau o ceată 
de curteni şi de sclavi. 

Chiar lângă trăsură călărea un bărbat 
personat, în armatură de aur, şi de pe coiful 

său lucitor a târnă o coadă de cal. Decâteori 
să aplecă spre frumoasa femeie, faţa sa 
strălucea mai 1. minoasă decât cea a zăului 
războiului. 

Capit lu l VI . 

Desfătarea genului uman. 
Sala cea mare strălucea de aur şi por-

firă; pe eandelabre de aur erau aşezate 
ceaşce de argint, în cari ardea tămâie tină, 
răspândind un miros plăcut. 

La capătul salei se ridică tronul îm
părătesc, <u scaunul destinat, pentru împărat; 
spatele eră lucrat din aur. împodobit cu 
mărgăr i tare şi pietri nestimate; un acope-
remânt escelent de purpură se întindea până 
jos la t reapta din urmă. 

De asupra tronului se află, purtat de 
coloane aurite şi a târnat prin şinoare de 
aur, un baldachin strălucitor din purpură; 
de ambe părţile tronului stăteau elefanţi 
uriaşi din metal nobil cu ochi de rubine şi 
cu şabrace de mătasă. 

In două semicercuri, puse faţă în faţă, 
erau aşezate scaunele pentru cei trei sute 
de senatori; unul după altul intrară ei, cu 
paşi măsuraţi, în sală; Epaphroditus, secre
tarul împăratului, un bărbat mic şi uscăcios, 
saluta pe fiecare şi-1 conducea la locul său. 

Seneca, ministrul, dându-şi un aer săr
bătoresc, cu capu l ' său chel ridicat în sus, 
privea cu sumeţie la cei ce soseau. 

In capetele ambelor semicercuri erau 
aşezate scaunele celor doi consuli regenţi, al 
căror post acum nu avea nici o importanţă, 
decât numai pentru străinătate, însă totuşi 
se băteau mulţi după el. 

Gând au fost adunaţi cu toţii, apăru 
Nero cu curtea sa strălucitoare. O togă 
escelentă de purpură îl învăluia şi îi ajungea 
pană la sandalele bătr te cu pietri nestimate; 
la degetele sale străluceau inele de aur, iar 
părul îi eră aşezat în trei rânduri, peste 
olaltă, de bucle mici. asemenea unei coroane, 
şi presărat cu pulbere fină de aur. 

La intrarea împăratului, senatorii se 
ridicară, str igând: „Salute lui Nero, desfă
tarea genului uman!" 

împăratul mulţumi şi urcă sărbătoreşte 
la scaunul său, unde se aşeză încet, spre a 
nu strică împăturâtura togei sale. 

Inmediat lângă el stătea Seneca, iar o 
treaptă mai jos, de ambe laturile, Afranius 
Burrus, prefectul pretorianilor, şi Sophonius 
Tigellinus, favoritul împăratului. 

Apoi urmau amploiaţii şi demnitarii cei 
mai mari, muzicalii, poeţii şi grupe de pre-
toriani în armatură strălucitoare. 

In tăcerea adâncă ce domnea în sală, 
împăratul se ridică de pe scaunul său şi 
începu: „Vrednici părinţi al înaltului Senat, 
nobili Romani, bravilor soldaţi! V-am chemat 
aci, ca se Vă facem cunoscută voinţa Noastră. 

Imperiul puternic al Nostru este ame
ninţat de pericole, pe cari numai Noi, Noi: 
Imperatorul, suntem în stare a-le putea 
delăturâ." 

Senatorii priveau uimiţi; niciodată n-au 
mai auzit pe împăratul vorbind astfel. 

Cezarul continuă: „V-am chemat aci, 
ca se fiţi martori , la pertractările ce avem 
de gând se purtăm cu barbarii dela marea 

nordică, cari au venit să se roage pentru 
pace cu Roma." 

Senatorii şedeau înciemeniţi; partisanii 
Agrippinei î>i aplecară capetele sub greu
tatea şi asprimea acestor cuvinte. Ei pri
veau sfioşi la pretorianii, cari în ţinută ame
ninţătoare, umpleau sala. 

La sămnul împăratului, uşile de bronz 
se deschiseră; înlăuntru întrărâ nişte bărbaţi 
de statură înalţă, cu părul blond; pe cap 
aveau podoabe ciudate: cap de vier sălbatic, 
coarne uriaşe de zimbru, capete ameninţă
toare de lup şi de urs, aripi puternice de 
vultur şi de şoim! Piei de lup şi de urs le 
acopereau spatele şi şoldurile. 

In mijlocul acestor staturi sălbatice 
păşia o femeie, carea întrecea pe ceialalţi, 
cât erau ei de îna l ţ , cu lungimea unui cap. 
Ea purta un veşmânt de in, mai alb decât 
zăpada. Gâtul şi braţele îi erau libere şi de 
o frumuseţi, fără scăderi. Un torent de păr 
auriu se revarsă peste spatele ei şi se în
tindea ca o mantaua de aur aproape pană 
la glesne. Faţa ei eră de o frumuseţă ră
pitoare, iar ochii albaştri, ca cerul. 

Ea înainta spre tron. în mijlocul alor 
doi bărbaţi, pe cari îi ţinea de mâni: la 
dreapta ei mergea un moşneag cu barbă 
albă, la stânga un june frumos cu bucle 
lungi, cari se revărsau in afară de sub coif. 

Bărbaţii priviau miraţi la fecioara, ce 
se apropia ca o zeiţă 

Cezarul se aplecă înainte şi îşi pironi 
privirea asupra fetei. „Ce femeie!" murmură 
buzele sale. 

înaintea barbarilor păşiâ legatul roman 
Polyclitus, un fost sclav, carele se reîntorceâ 
din lîritania, pentru a raportă împăratului. 

El se închină pană la pământ şi vorbi: 
„Ave Caesar! Aci stau fiii Icenilor, cari au 
venit se roage pe divul imperator pentru 
pace." 

„Stai," zise atunci cu voce fermă fe
cioara şi împinse la o p .Tte pe legat, „noi 
nu suntem sclavi, cari se aibă lipsă de 
tălmaciu." 

înt reagă adunarea încremeni de spaimă 
fiindcă această barbară a cutezat se vateme 
ceremonialul sever al Curţii. Toţi se uitară 
la Cezar; atunci însă se întâmplă ceva ne 
mai auzit: împăratul surise! 

Fecioara însă continuă neînfricată: „Te 
salutăm, Claudius Nero, sublime Cesar!" 

împăratul să ridică, scoborî treptele 
tronului şi binecuvâută pe fecioară. 

„Vă salut", zise el şi-i întinse manile. 
„Cum te numeşti tu, neasămănaveră, strălu
c i toare?" 

„Numele meu este Sigrun şi sum fica 
lui Prasutagu, regele Icenilor." 

„Bine ai venit, frumoasă fică de rege, 
între zidurile sfinte ale Romei! Bine ai venit 
Sigrun! Bine a-ţi venit, eroilor!" 

Nero urcă încet treptele tronului său, 
apoi aşezându-se făcu semn legatului, să-şi 
înceapă raportul. 

„Când am debarcat în Britania", în
cepu acesta, „revoluţiunea eră întinsă pre
tutindeni. — " 

„Pentrucă Romanii," îl întrerupse aci 
Sigrun, „respinsără, pas cu pas, pe poporul 
meu de pe locul strămoşesc, pentucă am-
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ploiaţii voştri despreţuiau .şi insultau pe 
juzii noştri, pentrucă uşurării voştri jefuită 
cele mai nobile familii ale noastre şi le 
adusără la ruină." 

Vorbea ca o zâiţă intăritată, această 
mândră copilă de rege. 

Legatul insă îşi încreţi fruntea: „Pre
oţii voştri fanat'ci au aţiţat ura îu contra 
a tot ce este roman." 

„Lăs iţi-ne pe zăii uostri," strigă Sigrun 
agitată, „şi nu pretindeţi , ca în templul lui 
Claudiu să presarăm tâmâe unui zău. pe 
carele n u l cunoaştem." 

Mânios din cauza contrazicerii, legatul 
s t r igă: „Căpetenia tuturor neindestuliţilcr 
însă a fost Boudicca, mama acestei fete, 
regina Icenilor!" 

La această acuză contra mamei sale, 
Sigrun îşi ridică capul iritată, şi ochii ei 
albaştri scăpârară fulgere: „Nu insultă pe 
mama mea cea nobilă," strigă ea şi în
soţitorii săi îşi loviră armele şi priviră în
cruntaţi la legat. „Tu, Cezare, ai trimis pe 
procuratorul tău la tatăl meu, pentr a lua 
în primirea comoara ce ţi-a oferit-o el in 
semn de pace." 

„Comoara", zise Nero şi clipi din ochi, 
„aşa este: unde-i comoară?" 

„Ascunsă bine, Cezarule! Dar înainte 
de a vorbi despre aceasta, ascultă cât de 
infam s-au purtat, solii tăi: toate erau aşezate 
în locul cel secret, rudele de aur şi argint, 
inelele şi catenele de aur, ceştile şi pa
harele, mărgări tarele, lăzile cu succin. un 
munte de aur şi bijuterii de aur! Bucuroşi 
ţi-am ti dat în t reagă bogăţia aceasta, dacă 
ea ar ti rescumpărat pacea pentru poporul 
nostru. Solii tăi insă au pătruns cu putere 
armata în fortăreaţa regelui, au devastat-o, 
au ucis pe bărbaţii cari apărau intrarea şi 
au pătruns in apartamentul femeilor, pentru a 
săvârşi fapte volnice. Mama mea a fost insul
tată, iar sora mea iubită a fost t rânt i tă la 
pământ şi eră să tie desonorată Ea însă 
nu supraveţui această ruşine: îşi înfipse 
pumnalul în piept. Blăstăm. mii de blâstă-
muri asupra ucigaşilor e i ! — Eu insă, Ce
zarule, eu am apucat pe centurionul ce se 
apropia de mine şi l-am sugrumat cu ma
nile acestea." 

Romanii priveau încremeniţi la această 
fată, carea stătea înaintea lor, ca o zăiţă 
răzbunătoare; însuşi Nero, pentru care nu 
ezistâ nici o calitate sfântă, simţi respect 
înaintea acestei tice mândre de rege. 

„Astfel eu acuz pe solii tăi pentru 
t rădare, pentru omor şi pretind pedepsirea 
lor, puternice Cezar!" zise ea cu demnitate 
şi privi aspru în ochii împăratului. 

Icenii încă îşi ridicară vocile, îşi lo
viră scuturile şi s t r igară: „Pedepseşte-i, Ce
zare, pe blăstămaţii!" 

Nero se întoarse neliniştit cătră legat 
şi întrebă: „Constaţi tu aceea, ce spune 
Sigrun ?" 

„Trehue s-o constat, pentrucă e 
adevărat!" 

„Pe Iupiter", strigă Nero, „ticăloşii 
vor li aspru pedepsiţi!" Apoi făcu sâmn 
legatului, să vorbească mai departe. 

„Solii se întoarseră cu manile goale," 
zise legatul. „Icenii însă năvăliră asupra 
coloniei noastre celei înfloritoare Camulo-
dunum, alungară pe coloniştii noştri, le in
cendiară casele şi îi făcură sclavi" 

„Ce blăstămăţie ne mai auzită," strigă j 
împăratul. 

Legatul îşi plecă capul şi senatorii işi 
intinsără gâtur i le ; ei presimţau că au să 
audă ceva şi mai râu. 

„A picat însă," continuă legatul tră-
gănând, ca şi când s'ar sfii să facă cunoscută 
această veste, „a picat şi Londinium!" 

Ţipete de spaimă umplură sala; priviri 
întuncate să îndreptară asupra-Icenilor, cari 
stăteau fără frică şi nepăsători. 

„Şi ce s-a întâmplat după aceea?" 
întrebă împăratul încordat, iar Romanii pri-
viau întrebători la trăsurile feţei legatului, 
cari erau răci şi nesimţitoare, ca acele ale 
unei statue de bronz. 

(Va urmă). 

Corneliu Moldovan. 
— Couferenţă. — 

de zi, dă sufletului nostru obosit puteri 
noue, curagiu şi entusiasm în faţa sbuciu-
măiilor amare şi a desilusiiior şi amăgirilor 
aşa de dese . . . 

Să facem câteva spicuiri din această 
primă parte. 

(Va urma). 

B i b 1 i o g r a f i e . 
A apărut: 
„Familia Itomânâ," apare în fiecare 

săptămână în 16 pagini cu conţinut ales şi 
variat şi cu multe ilustraţii 

Abonamentul costă numai 10 cor. pe 
un an îu Austro-Ungaria, 1_ Lei în România. 

Redacţia şi Administraţia: Budapesta 
V. strada Csâky 23 . 

Doamnelor şi Domnişoarelor! 

Când cu măreaţa esposiţie naţională 
dela Bucureşti, am avut prilejul, de a în
tâlni in casa dini Iorga, un tinăr modest şi 
simpatic, pe care cunoscutul profesor mi-1 
presintasă cu cuvintele: poetul Moldovan, 
eră acel t inăr scriitor, a cărui prim volum 
de poesii apăru săptămânile trecute sub ; 
titlul „Flăcări" îmi face plăcere stimate \ 
doamne şi domnişoare, să vă întreţin în j 
această seară cu câteva citaţiuni din proas-
petui volum al acestui tinăr scriitor. Şi am 
multă nădejde, că scurta mea conferenţă va 
câştigă complacerea Dvoastră, mai ales pentru 
impregiurarea, norocoasă pentru mine, că 
una dintre cele mai gingaşe soaţe a Dvoastră 
a luat asupraşi sarcina să vă declameze o 
aleasă poezie din acest volum, completând 
astfel în un chip foarte fericit vorbele mele. 

Volumul, „Flăcări" de ' ca re ne ocupăm-
de abia are 100 pag. c împărţi t în două 
păreţi : „Din Povestea neamului" şi Cântecele 
nopţii." 

Partea primă conţine poesii cu su
biecte eroice, desvâleşte pagini îngălbenite 
d i n t r e c u t u l n e a m u l u i n o s t r u , ţ i n 
t i n d c a p r i n a l e s e l e s e n t i m e n t e ce 
cântă, să facă sufletul nostru să tresalte la 
pomenirea vremilor de glorie a neamului 
românesc, sau să-l umple de amărăciune la 
desgroparea unor evenimente triste. Eu cred, 
că cea mai niaVe par te din aceste poesii au 
fost create sub influinţa acelui bărbat, care 
prin vorbele şi scrisele sale a deşteptat în 
fraţii de dincolo o mai vină gândire pentru 
trecutul glorios, o mai reală dragoste pentru 
poporul ţăran şi o mai activă înteresare 
pentru tot ce e românesc Sub poveţile prof. 
Iorga, poetul. 

Gonind din suflet umbrele durerii 
Şi toată sila vremilor de-acum 

işi întoarce gândul spre zile-apuse 
Bogate-n vitejie şi credinţă 
Şi potolind al sufletului zbucium 
Începe în minte-un vis de biruinţă 

şi vede în zări 
munţi de fum şi flăcări, 
Cetăţi şi turnuri gata să se darme, 
Şi-i pare că aude în depărtare 
Cai tropotind şi zângăniri de a rme . . . 

E o notă nouă aceasta în vremile de azi, 
notă care face foarte mare efect şi place 
de asemeni nespus de mult. E nota naţiona
listă în poesie, care a ridicat, şi pe Goga aşa 
de sus pe scara literară şi care în vremile 
de luptă naţională, în care noi ne zbatem zi 

-Sămănă toru l" Revistă Literară Săptă
mânală Anul VII. Nr 7. cu următorul sumar: 
Carmen Si/lra. Bocet (t.'ad. de St. O. Iosif.) 
— Caton Theodorian. Ca fraţii (nuvelă). — 
C. Teodore seu. 'Cântece (de prin străini). — 
C. Sandu-Aldoa Pescar de Islanda (trad, din 
P. Loti). — E Costaş. Prima vânătoare (din 
amintirile unui copil). — V. Calistrat. Dela 
Teatru. — Spicuitor. Cronică. — A. Mirea. 
Cronică veselă — Red. Răspunsuri. 

Nrul prim se presintă foarte bine. 

P o s t a Adin in i s t ra ţ iune i . 
Am primit şi ciiităm abonamentul dela: 

Bunic pe 1907. N/reş pe 1908. Borgo-Mureşeni 
pe 1907. O. Ţ. B.-Pesta pe 1907 şi 1908. M.-Sziget 
pe 19(7 sem. 1. D. Ch. Făgăraş pe 1908. Lipou 
pe 1907. Felso-Szivâgy pe 1907. Ldbfalva pe 1905 
sem. _. Vă rugăm şi pentrn achitarea anilor 1906 
şi 1907. Ghişasa de sus pe- 1907. Dr. L. P. Abrud 
pe 19(K Lugig pe 1906. Uidieg pe 1908 sem 1. 
Almds pe 1906 sem. 2. Forez pe 1908 sem. 1. Szi-
lâgy-Kovesd pe 1902, Vă rugăm să achitaţi şi 'anii 
următori. Kissnjo pe 1907. Siria pe 1907. Casimi, 
Lugoj pe 1908 sem. 1, E. H. Apşa de jos pe 1907. 
/. /. Gherla pe 1908 sem. 1. Dezmir pe 1908 sem. 
1. V. M Orade pe 1908 sem. 1. Baiasprie pe 1907 
sem. 2. M-Ludoş pe 1908 sem. 1. Sângeriii de 
Câmpia pe 190. şi 1907 Şeitliu de Câmpia pe 1907. 
Szintye pe 18oii. Sănpetru de Câmpia pe 1807. 
FeJsŞ-Sebeş ip. N. SajO) pe 1908. Eorgospatak pe 
1908. sem. .1. Şt. P. Blaj pe 1907. Casina, Orăştie 
pe 1907. 2. Nepos pe 1907. Casina, Abrud pe 1908 
sem. 1. Imbuz pe timpul din 1/10 1907 pană în 
31/3. 1908. SânmărtiHul de Câmpie pe 1907. Fegy-
vernek pe 1908 sem. 1. (Pe 1907 sem. 2. s'a plătit 
în 1/10. 1907), Săiiţfjude pe 1907. Cristolţel pe 1903 
sem. 1. Iod pe Decemvrie 1907 şi ianuarie —Main 
1908. Bâualb pe 1908. B. D. Lugoj pe 1908 lem, 1. 
Vnimăt pe timpul din 1/11) 1907 31/3 1908. IacodJ 
rom. pe ¡908. Silvaşul de jos pn 1908. Reun. lect. 
Năsăml pe 1/1-31/3 1908. Micuş pe 1908. Cătina 
pe 1908 sem. 1. Lechinţa de Murăş pe 1908 sem. 1. 
Murcoceţ pe 1899. Vă rugăm şi pentru restenţa din 
anii următori. 

Propr etar-editor: Aurel C . D o m ş a . 

p. r.edacţie responz.: August in Gruiţia. 

Sgarciul 
durere de stomac, scaunul prea 
des să vindecă număr decât pun 
folosirea pilulelor laxative Rebar-
bara-Elsa, pilule a lui feller 6 cutii, 
4 S r franco să-le comandăm dela 
Eugen V. Feller, Stubica Centiale 
28 icott. ZagraW L a c / 1 
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La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 
premiat eu medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru 
clopote a lui * 

8 è 

| 2 Institut indigen. «§H» Banca de asigurare 

„Transsylvania" 
» 

1) 29—52 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 
clopote întregi armonioasă, pe lângă ga-

v ranţie pe mai mulţi ani, provăzute cu ad-
justări de fer bătut, construite spre ." le în
toarce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e .<_. 

ile mine inventate si mai de multe 

(:>8) 29 

S ! 

B I B L I O T E C A U N I R E I . * ) 

r l . B e n h u r sari zilele""! 

a 
8 
8 8 » 8 8 
§ ori premiate, cari sunt provăzute 
8 în partea superioară — ca violina = 
8 cu găuri după figura S şi pentru 
H aceea aa nu ton mai intensiv, mai 
j$ limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
8 mai voluminoasă, decât cele de sis-
H tem vechiu, aşa, că un clopot pa-
j$ tent de 327 kg. est» egal în to-
8 nnl nnui clopot de 461 kg. făcut 
8 după sistemul veckiu. Mai departe 
g se recomandă spre facerea scaune-
8 lor de fer bătut, de sine s iătă-
8 toare, — spre preadjustarea, cio-
§ potelor vechi eu adjustare de fer 
8 bătut — ca şi spre turnares de 
jw toace (le metal. 
8 
8 Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco § 
©888888888888888888«8«88888888888888«8888888888S|§ & 

Se află de Tâuzare in Librăria semin fin. Bla i '— 
1. Mitropolitul Dr. Ioan Vancea de 

Buteasa, schiţă biografie*, Blaj 1890, broşură 
de 41 pagTrreţui Cu ¿1. -f- ¡0 fii. porto post; 

2. Cestiuii din dreptvl şi istoria bi-
sericei româneşti unite, Blaj .1893. Par tea 1 
269 pag. 8° scrisă de Dr Alexandru Grama, 
costă 1 cor. 40 fii Partea 11 400 pag. 8° 
scrisă de Dr. Aug. Bunea, costa 2 cor. 4 - 10 
lil. porto. 

3. Vechile Episcopii româneşti: a Va
dului, Gesagului, Silvaşuiui şi Bâigradului 
Blaj 1902 8° 162 pag. Preţul 2 co:\ fO fii. 
pentru România 3 lei). 

4. Episcopii P. P. Aron. şi Dionhiu 
ITovacavici, «im Istoria Românilor transil
văneni dela 1751 până la 1764, Blaj 1002. 
Preţul 4 cor. 50 fii. (pentru România 5 lei). 

5. Discursuri, Autonomia bisericească. 
Diverse, preţul 5 cor. (pentru România 6 lei). 

6. Ie ra ih ia Românilor din Ardeal şi 
Ungaria, preţul 3 cor. (pentru România 4 lei) 

7. Timoteiu Cipariu, Panegiric, preţul 
50 fii. - f 10 fii porto. 

8. Mitropolitul Sava Brancovici, preţul 
1 cor. 50 fii. + 1 0 - fii- porto. 

din S i b i i u 
& întemeiată la anul 1868 4 £ 

Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii), 
asigurează in cele mai avant.agioase condiţii: 

{fH contra pericolului de incendiu şi esplosiune. 
fidifloi ie ori-ce fel, mobile, mariurî. vite. nntntnri si alte producte 

- economice etc, = = = = 
® @ asupra vieţii omului © © 

în t o a t e combinaţ i i l e , capi ta le pentru cazul 
morţii ş i cu t ermin fix. asigurări de copii, de 

zes tre , r e n t e pe v i e a ţ a în t reagă etc. exc. 
Asigurări poporale fără cercetare medicală 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 

capitalului. 

Valori as'gurate contra in- M capitale asigurate asupra 
oendiuiui: jfc vieţii: 

94,975.294 coroane. 5? 9,293.195 coroane. 
Dela întemeiare institutului a solvit: 

pentru despăgubiri de incendii 4,295,120.15 cor. pentru 
eapitale asigurate pe vieaţă 3,760,810.21 cor. 

Oferte şi ori-ce informaţiuni se pot primi dela: 
g ± Direcţiune în Hbiu , str. CisnădUu ur. 5 etagiu 
I | I. cur tea 1 

şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa 
şi Cluj, presum şi 'dela subagenţii din toate comunele 

mai mari. 
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ACATISTUL MIC, 
sau carte ce cuprinde în sine 

rugăciuni cătră Preasf. Năs

cătoare de Dumnezeu leg 24 fii 

Levis Walace. 2 v. 
2. M. Eminescu. Studiu critic 
3. Câte-va momente din înce

puturile bisericei rom. de 
C. Auner . . . . —.20 

4. Nume de familie la românii 
din Ungaria, de A. Viciu. . —.12 

5. Din vieţa lui I. Micul de 
M. Străjan . —.16 

6. Albertina. Povestire de 
Dr. V. Bojor. . . . —.30 

7. Cestiuni din dreptul bis. unite 
p. I. II 3 4 0 

8. Cele doue feţe ale lumii de 
Nicu —.30 

9. Ziua Deşteptării de Aurel 
Fodor . . . . . —.16 

10. Cele două conştinţe, piezâ 
teatrală in 5 acte, trad. de 
Simion Zehan . . —.40 

*) Aceia, cari vor comanda de odată toţi 1 
Nrii ii, primesc cu (VIO cor. în loc 8-84 cor o 

P 1 

Dracul în scoală . 
Povestire poporală. 

Tradusă după Bolonden 
de 

Augustin Paul. 

P r e ţ u l 1 c o r . 5 0 fii. 

OQ.I 
Viţe nobilitate 

tr imite cu garantă, asor
timent bogat, de to t soiul, 
firmă de mulţi ani recunoscută 
ca prima şi foarte solidă: 
P r i m a p e p i l i e r i e e u 

v i ţ e n o b i l i t a t e 
de pe Târnava . 

P rop r i e t a r : FH. C A S P A R I , MetóS 
(Ardeal) Nr. 54. 

Cereţi catalogul preturilor! 
Catalogul conţine scrisori de recunoş
tinţă din toate părţile ţărei. Fiecare 
proprietar de vie să poate convinge 
înainte de a comanda de solidaritatea 
firmei, adresându-se verbal sau în scris 

la vre-o persoană cunoscută. 
(30) 19—40 

Tipografia Seminariului Arhidiecezan. 


